

পূর্বাঞ্ছ

১৯৯৬ সন থেকে প্রকাশিত

বর্ষঃ ২৫, সংখ্যাঃ ১৭, কোচবিহার, শুক্রবার, ২৭ আগস্ট - ৯ সেপ্টেম্বর ২০২১, পৃষ্ঠা সংখ্যাঃ ৮

Vol:25, Issue: 17, Cooch Behar, Friday, 27 Aug - 9 September 2021, Page: 8

₹ 3.00

শবের শহর কাবুল

কাবুলে বিস্ফোরণে নিহত ৫০

কাবুলঃ ২৬ আগস্ট, বৃহস্পতিবার রাত ধারাবাহিক ভাবে কাবুল বিমানবন্দরে পূর্ব দিকের গেটে পরপর ৩ বিস্ফোরণ ঘটে। মূল বিমানবন্দর চত্বরে জোরালো বিস্ফোরণ হয়। এই বিস্ফোরণে এখনও পর্যন্ত মোট মৃতের সংখ্যা ৫০, তবে এই সংখ্যা আরও বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। মৃতদের মধ্যে ১৩ মার্কিন সেনাও রয়েছে। আহত হয়েছেন প্রায় ১৫০ জন। হামলার দায় স্বীকার করে আইসিস জানিয়েছে, যেসমস্ত দোভাষী এবং অন্যান্য ব্যক্তির মার্কিন বাহিনীকে সাহায্য করছেন, হামলার লক্ষ্য ছিল তাঁরাই।

বিস্ফোরণের ফলে এখনও পর্যন্ত কোনও শিশু কিংবা হিন্দুর মৃত্যু হয়নি



বলেই খবর। বিস্ফোরণের কয়েক ঘণ্টা আগেই তালিবান তাগবের হাত থেকে বাঁচতে কাবুল ছেড়ে অন্যত্র

যাওয়ার অপেক্ষায় বিমানবন্দরে ঘণ্টা আগেই তালিবান তাগবের হাত থেকে বাঁচতে কাবুল ছেড়ে অন্যত্র



নিজেদের প্রাণ রক্ষা করতে ১৬০ জন হিন্দু ও শিশু সামনেই একটি গুরুদ্বারে আশ্রয় নিয়েছিল। বিস্ফোরণের পর

থেকে সিল করে দেওয়া হয়েছে কাবুল বিমানবন্দর। এই ঘটনার পরই গর্জে উঠেছেন

মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন। আইসিসকে চরম হুঁশিয়ারি দিয়ে মার্কিন প্রেসিডেন্ট বলেন, “যারা এই হামলার সঙ্গে যুক্ত, কিংবা যারা আমেরিকার অনিষ্ট চাইছে, কাউকে রেয়াতে করা হবে না। খুঁজে খুঁজে মারব তাদের। এর মূল্য চোকাতেই হবে।” নিজের দেশের নাগরিকদের কাবুল বিমানবন্দরের কাছাকাছি না থাকার পরামর্শ দিয়েছে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র। মার্কিন সেনাকে আফগানিস্তান ছাড়ার জন্য ৩১ অগস্ট অবধি ডেডলাইন দিয়েছিল তালিবান। কিন্তু তার পাঁচদিন আগেই কাবুল বিমানবন্দরের বাইরের এই ভয়ংকর বিস্ফোরণ প্রশ্নের মুখে ফেলেছে তালিবান নেতৃত্বদেরকে।

প্রয়াত বাচিকশিল্পী গৌরী ঘোষ



বেশ কিছুদিন ধরেই বার্ধক্যজনিত রোগে ভুগছিলেন বাচিক শিল্পী গৌরী ঘোষ। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ৮৩ বছর। বাইপাসের ধারে এক বেসরকারি হাসপাতালে গত সাতদিন ধরে ভেন্টিলেশন সাপোর্টে ছিলেন তিনি। ২৬ আগস্ট সকাল ৮.৫৫ মিনিটে শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেন এই বাচিকশিল্পী।

উত্তরবঙ্গে চালু হচ্ছে ভিস্তাডোম ট্রেন পরিষেবা

শিলিগুড়িঃ ২৮ আগস্ট শনিবার থেকে শুরু হচ্ছে নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশন থেকে আলিপুরদুয়ার জংশন পর্যন্ত বহু প্রতীক্ষিত ভিস্তাডোম ট্রেন পরিষেবা। উত্তরবঙ্গের সৌন্দর্যে আকৃষ্ট হয়ে পৃথিবীর বিভিন্ন প্রান্তের মানুষ ঘুরতে আসেন। একদিকে পাহাড় অন্যদিকে সবুজ বনাঞ্চল, সঙ্গে পাহাড়ি বারনা পর্যটকদের আকর্ষণ করে। সেদিকে লক্ষ্য রেখেই উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেল এবার পর্যটক টানতে সাত কোচের এই বিশেষ ভিস্তাডোম ট্রেনটি চালু করেছে।



উত্তরবঙ্গে জঙ্গলের বিশেষ আরণ্যের বাইসন, হাতি, হরিণ দেখার জন্য বহু পর্যটকই জানালার ধারে চোখ মেলে বসে থাকেন তবে ট্রেনের সাধারণ কোচগুলিতে, প্রকৃতির অপরূপ সৌন্দর্যকে উপলব্ধি করতে পর্যটকদের অসুবিধা হয়। তাই ১৮০ ডিগ্রি রিভলভিং চেয়ারে বসে কাচের

জানলা দিয়ে ডুয়ার্সের প্রাকৃতিক দৃশ্য দেখার অভিনব ব্যবস্থা রয়েছে ভিস্তাডোম ট্রেনটির বিশেষ কোচগুলিতে। রেল সূত্রে জানা গেছে, ট্রেনটি সপ্তাহে তিনদিন নিউ জলপাইগুড়ি থেকে আলিপুরদুয়ার পর্যন্ত চলবে। সকাল ৭:২০ নাগাদ ডিগ্রি রিভলভিং চেয়ারে বসে কাচের

দুপুর ১ টায় ডুয়ার্সের আলিপুরদুয়ার জংশন স্টেশনে পৌঁছবে এবং ফেরার পথে দুপুর ২টায় আলিপুরদুয়ার জংশন থেকে ছেড়ে নিউ চালসা, হাসিমাড়া, মাদারিহাট, রাজাভাড়াওয়া স্টেশন হয়ে সন্ধ্যা ৭টায় নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশনে ফিরে আসবে।

ওনামের জেরে কেরলে বাড়ছে করোনা সংক্রমণ

কোচিঃ ২১ জুলাই কেরল জুড়ে পালিত হয়েছে ওনাম উৎসব। আর তারপরেই লাফিয়ে লাফিয়ে করোনা সংক্রমণ বাড়ছে ওই রাজ্যে। কেরলের সংক্রমণের হার বাড়ানি দিয়ে দুশ্চিন্তায় আছে স্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞরা। অনেকেই ধারণা করেছে, ওনামের পরেই কেরলে করোনার তৃতীয় ঢেউ শুরু হয়েছে। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য মন্ত্রকের ২৫ অগস্টের করোনা বুলেটিনে জানা যায়, প্রায় ৪০ হাজার আন্টিভি কেস রয়েছে দেশে যা আগের দিনের তুলনায় ১০ হাজার বেশি। এর মধ্যে

শুধু কেরলের আক্রান্ত আছে ৩১ হাজার। ওনামের পরে হটাৎ করে কেরলে করোনা আক্রান্তের সংখ্যা বৃদ্ধি পাওয়াতে চিন্তিত কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য মন্ত্রক। কেরলের উদাহরণ দিয়ে বাকি রাজ্যগুলিকে সতর্ক করছে তারা। ওনামে সামাজিক দূরত্ব-সহ কোভিড বিধি না মানায় যেভাবে সংক্রমণ বাড়ছে তার উদাহরণ দিয়ে আগামী দিনে বিভিন্ন রাজ্যে নানা উৎসবে যাতে কঠোরভাবে কোভিডবিধি মেনে চলা হয় সেই নির্দেশও দেওয়া হয়েছে।

রাজনগর দর্পণ

জানেন কি কুচবিহার রাজবাড়িকে আর কি নামে ডাকা হয়?

মহারাজা নৃপেন্দ্র নারায়ণ-এর উদ্যোগে ১৮৮৭ সালে লন্ডনের বাকিংহাম প্রাসাদে আদলে কুচবিহার রাজবাড়ী তৈরি করা হয়। রাজবাড়ীর মূল প্রবেশপথ রোমের সেন্ট পিটার্স চার্চের মত দেখতে। রাজবাড়ির ঘরগুলি ভিতরের নানারকম চিত্রকার্যে পরিপূর্ণ। এই রাজবাড়ির অপরূপ সৌন্দর্য কুচবিহার রাজ পরিবারের মননশীলতার পরিচয় বহন করে।

সমগ্র রাজবাড়ী ৫১০০০ বর্গফুট এলাকা জুড়ে রয়েছে। এটির দৈর্ঘ্য ৩৯০ ফুট, প্রস্থ ২৯৬ ফুট ও উচ্চতা ১২৫ ফুট। রাজবাড়ীতে প্রায় পঞ্চাশটি ঘর আছে। এর মধ্যে শোবার ঘর, বিলিয়ার্ড রুম, ডাইনিং রুম, ডালিং রুম, তোশখানা উল্লেখযোগ্য।

এই কুচবিহার রাজবাড়ী “ভিক্টর জুবিলী প্রাসাদ” নামেও পরিচিত।



অভিজ্ঞতার নিরিখে রাজ্যে ‘প্র্যাকটিশনার নার্স’ পদে উন্নতি

কলকাতাঃ চিকিৎসা পরিকাঠামো উন্নয়নে নতুন সিদ্ধান্তের কথা ঘোষণা করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। রাজ্যে পর্যাপ্ত চিকিৎসকের অভাব রাতারাতি মেটানো সম্ভব নয়। ২৬ আগস্ট এসএসকেএম হাসপাতালে বৈঠকের পর চিকিৎসা পরিষেবা নিয়ে একাধিক ঘোষণা করলেন মুখ্যমন্ত্রী। রাজ্যে ডাক্তারদের অভাব মেটাতে নার্সদের দায়িত্ব এবং সম্মান বৃদ্ধির সিদ্ধান্তের পাশাপাশি গ্রামীণ

প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রগুলির চিকিৎসা পরিকাঠামোতেও বড় বদলের ঘোষণা করেন তিনি। এসএসকেএম হাসপাতালে পরিবহনমন্ত্রী তথা কলকাতা পুরসভার পুরপ্রশাসক ফিরহাদ হাকিম, স্বাস্থ্যসচিব নারায়ণ স্বরূপ নিগমের সঙ্গে প্রায় আধ-ঘণ্টা বৈঠকের পর একাধিক ঘোষণা করেন মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, “রাজ্যের বহু নার্স অনেক দায়িত্ব নিয়ে কাজ করছেন। তাঁদের জীবনটাকেই

হাসপাতালের সঙ্গে জুড়ে ফেলেছেন। তাঁদের সম্মান, দায়িত্ব বৃদ্ধি করতে, উৎসাহিত করতে নার্সদের ক্ষমতায়নের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। বহু নার্স ভাল কাজ করছেন। তাঁদের প্র্যাকটিশনার নার্স পদে পদোন্নতি করা যেতে পারে।” ‘প্র্যাকটিশনার ডক্টর’ পদটির ন্যায় রাজ্যে নার্সদের কাজের স্বীকৃতি দিতে দক্ষ অভিজ্ঞতার নিরিখে ‘প্র্যাকটিশনার সিস্টার’ পদে পদোন্নতি করা হবে। আগে

যেখানে নার্সরা ডাক্তারদের অনুমোদন ছাড়া তারা কোনও সিদ্ধান্তই নিতে পারতেন না এই প্র্যাকটিশনার সিস্টাররা চিকিৎসার ক্ষেত্রে কিছু কিছু সিদ্ধান্ত নিজেরাই নিতে পারবেন। সঙ্গে রাজ্যে পুরুষ নার্সের সংখ্যাও বাড়ানো হবে। রাজ্যজুড়ে নার্সরা মুখ্যমন্ত্রীর এই সম্মানকে স্বাগত জানিয়েছেন। কোন আইনগত বাধা না থাকলে এই দায়িত্বভার নিতে তাদের কোনও অসুবিধে নেই।

সাতবার বিরাট বধ আন্ডারসনের

বিরাট-আন্ডারসন দ্বৈরথে বারবার পরাজিত হচ্ছেন ভারতীয় ক্রিকেট দলের ক্যাপ্টেন। চলতি সিরিজে দুবার আন্ডারসনের বলে আউট হন বিরাট কোহলি। ২০১৪ সালের পর থেকে বারবার বিরাট কোহলি বিরুদ্ধে সাফল্য পাচ্ছেন আন্ডারসন। এবার নিয়ে মোট ৭ বার ভারতীয় ক্রিকেট দলের ক্যাপ্টেন কে আউট করলেন ইংল্যান্ডের বোলার অ্যান্ডারসন। যদিও নিজের এই সাফল্যে খুশি হলেও বিরাটকে খাটো করে দেখছেন না আন্ডারসন। তিনি বলেন, বিরাট কোহলির মতো ব্যাটসম্যানকে বারবার আউট করার মজাই আলাদা। তবে বিরাট বড় মাপের খেলোয়াড়। তার বিপক্ষে সব দলেই চাইবে তাকে প্রথমে আউট করতে। চলতি সিরিজের দ্বিতীয় ম্যাচে প্রথম দিনেই ৭৮ রানে ভারতকে অলআউট করে ইংল্যান্ড। ব্যাট করতে নেমে সফল তারা।

ভারতীয় মহিলা দলের অধিনায়ক মিতালি রাজ

সেপ্টেম্বরে অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে টেস্ট একদিন সহ টি-টোয়েন্টি ম্যাচ খেলবে ভারতীয় মহিলা ক্রিকেট দল। এখানে এই প্রথম দিবারাত্র টেস্ট ম্যাচ খেলবে এই দল। বিসিসিআই অস্ট্রেলিয়াগামী ভারতীয় মহিলা জাতীয় দলের ঘোষণা করেছে। টেস্ট ও একদিনের ম্যাচে ভারতীয় দলকে নেতৃত্ব দিবেন মিতালি রাজ। টি-টোয়েন্টিতে ভারতের অধিনায়ক হবেন হরমণপ্রীত কৌর। এই দলে স্থান করে নিয়েছে শিলিগুড়ি রিচা ঘোষ ও।

ইউএস ওপেনে খেলবেন না সেরিনা উইলিয়ামস

চোটের কারণে ইউএস ওপেনে না খেলার সিদ্ধান্ত নিলেন বিখ্যাত টেনিস প্লেয়ার সেরিনা উইলিয়ামস। সোশ্যাল মাধ্যমে পোস্ট করে তার এই সিদ্ধান্তের কথা তিনি জানান অনুরাগীদের। উইম্বলডনে খেলতে গিয়ে হ্যামস্ট্রিংয়ের চোট পান তিনি। তারপর চিকিৎসকদের পরামর্শে এবার ইউএস ওপেনে না খেলার সিদ্ধান্ত নিলেন তিনি। সোশ্যাল মাধ্যমে তিনি জানিয়েছেন, আমার হ্যামস্ট্রিংয়ের চোটের কারণে বিশ্রাম নেওয়া জরুরী। চিকিৎসক ও শুভানুধ্যায়ীদের পরামর্শে এবারের ইউএস ওপেনে না খেলার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন।

২৩টি গ্র্যান্ড স্লামের মালিক সেরিনা এবার ইউএস ওপেন জিতলে মার্গারেট কোর্টের বিশ্ব রেকর্ড স্পর্শ করতেন। যদিও চোটের কারণে তা এবার সম্ভব হচ্ছে না।



উত্তরের গর্ব

টি২০'র পরে ওডিআই ও টেস্ট দলেও জায়গা করে নিলেন শিলিগুড়ির রিচা ঘোষ

টি২০-র পরে ওডিআই এবং টেস্ট দলেও জায়গা করে নিলেন শিলিগুড়ির রিচা ঘোষ। কুড়ির ক্রিকেটের পরে এবার টেস্ট ও ওডিআইয়ের উইকেট কিপিংয়ের দায়িত্ব রিচার কাধে থাকবে। অস্ট্রেলিয়া সফরে ভারত তিনটি করে ওডিআই ও টি২০ ম্যাচ

“অস্ট্রেলিয়াগামী ভারতীয় মহিলা জাতীয় দলে সুযোগ,”

খেলবে। রিচা এই মুহূর্তে বেঙ্গালুরুতে জাতীয় ক্রিকেট অ্যাকাডেমিতে রয়েছেন। ১০ আগস্ট থেকে সেখানে জাতীয় দলের শিবির শুরু হয়েছে। ইংল্যান্ড সফরের পর রিচা পাঁচদিনের জন্য শিলিগুড়ির বাড়িতে ছুটি কাটিয়ে গিয়েছিলেন।

সাত ক্রিকেটারের আইপিএল খেলা নিয়ে সংশয়



অতিমারীতে মাঝখানে বন্ধ হয়ে যায় এবারের আইপিএল। তবে বাকি অংশ শুরু হবে আগামী অক্টোবরে। তবে আইপিএলের বাকি অংশটা অবশ্য ভারতে নয়, আয়োজিত হবে সংযুক্ত আরব আমিরশাহিতে। আর এর জন্য ২০ আগস্ট ছিল হ্র্যাপথগাইজিদের ক্লোয়াড জমা দেওয়ার শেষ দিন। তবু এখনও জস বাটলার, প্যাট কামিন্স, স্টিভ স্মিথ সহ সাতজন ক্রিকেটারকে নিয়ে এখনও প্রশ্নটিচু রয়েছে। তাঁরা আদৌ এবারের আইপিএল খেলবেন কি না তা তারা

সম্ভবনা বেশি। বাঁ কনুইয়ে চোটের জন্য স্টিভ স্মিথ ওয়েস্ট ইন্ডিজ এবং বাংলাদেশ সফরে যাননি। দেশের হয়ে টি টুয়েন্টি বিশ্বকাপ খেলার প্রস্তুতি নিচ্ছেন তিনি। তাই আইপিএল খেলা নিয়েও রয়েছে অনিশ্চয়তা রয়েছে তার। শাহরুখের দলের আরও ধাক্কা লাগবে কারণ চোট প্রবণতার কারণে মিস্ট্রি স্পিনার এবং পেসার, বরুণ চক্রবর্তী এবং কমলেশ নাগারকোটি দুজনকেই জাতীয় অ্যাকাডেমিতে ডাকা হয়েছে। দুজনেই এখন ফিটনেস পরীক্ষা দিয়ে চলেছেন। এনসিএ থেকে সবুজ সঙ্কেত দিলে তবেই আমিরশাহি যেতে পারবেন তাঁরা। ভারতে করোনা পরিস্থিতি উদ্বেগজনক হওয়ায় তড়িঘড়ি দেশে ফিরে যান অ্যান্ড্রু টাই এবং অ্যাডাম জাম্পা। এই দুই অজি ক্রিকেটারআইপিএলের বাকি অংশে তাঁরা খেলবেন কি না তা নিয়ে প্রশ্ন থাকছেই।

মায়ের চিকিৎসার জন্য কলকাতায় লভলিনা



মায়ের চিকিৎসার জন্য অসম থেকে কলকাতায় এসেছেন অলিম্পিক্স ব্রোঞ্জজয়ী বক্সার লভলিনা বড়গোহাঁই। ২৪ আগস্ট কলকাতায় পা রাখলেন অসমের লড়াই বক্সার। জানা গিয়েছে রুটিন চেক-আপের জন্য মাকে নিয়ে কলকাতার এক হাসপাতালে আসেন লভলিনা। টোকিও অলিম্পিক্সে ব্যস্ত থাকায় লভলিনা তাঁর মায়ের চিকিৎসার জন্য সময় বার করতে পারেননি। পাখির চোখ তখন ছিল অলিম্পিক্স পদকে। লভলিনা বড়গোহাঁই বলেন, ‘অলিম্পিক্সের প্রস্তুতি চলছিল, তখন মায়ের পাশে থাকতে পারিনি। ওটা নিয়ে খুবই স্ট্রেস হয়। অপারেশনের প্রস্তুতি চলছিল। বিশ্বাস ছিল সব ভালই হবে।’ লভলিনা আরও জানান, প্যারিস অলিম্পিক্সে সোনা ছাড়া অন্য কিছু ভাবছেন না তিনি। অলিম্পিক্সে মায়ের পদকজয়ে গর্বিত লভলিনার মা। তাঁর শারীরিক অবস্থাও এখন স্থিতিশীল। লভলিনা টোকিওতে অলিম্পিক্সের মঞ্চে প্রথমবারের জন্য নেমে ৬৪-৬৯ কেজি মহিলাদের বিভাগে দেশকে ব্রোঞ্জ এনে দিয়েছেন। মেরি কমের পর দ্বিতীয় মহিলা বক্সার হিসেবে ভারতকে বক্সিংয়ে অলিম্পিক্স পদক এনে দিয়েছেন লভলিনা বড়গোহাঁই।



ইপিএলে ফিরছেন সিআর সেভেন!

ফুটবলের অন্যতম মহাতারকা ক্রিশ্চিয়ানো রোনাল্ডো নাকি ফের ফিরতে চলেছেন ইপিএলে! সাম্প্রতিক ‘ট্রান্সফার টক’ বলছে জুভেন্টাসের মহাতারকা সাদা-কালো জার্সি ছেড়ে ম্যান্চেস্টার সিটির নীল জার্সি পরতে চলেছেন। ইটালির সাংবাদিক ফ্যাব্রিজিয়ো রোমানোও জানিয়েছেন যে, সিটিতে যোগ দিতে পারেন পর্তুগিজ জাদুকর। রোনাল্ডোর এজেন্ট জর্জ মেডিসও নাকি পেপ গুয়ার্ডিওলারা ক্লাবের সঙ্গে কথাবার্তা শুরু করেছেন। সঙ্গে তাঁর পুরনো ক্লাব ম্যান্চেস্টার ইউনাইটেডে ট্রান্সফারের কথাও শোনা যাচ্ছে। চলতি মরসুমে রোনাল্ডোকে যে ক্লাব নেবে, তাকে ট্রান্সফার ফি হিসেবে জুভেন্টাসকে দিতে হবে আড়াই কোটি ইউরো। কারণ রোনাল্ডোর সঙ্গে এখনও এক বছরের চুক্তি রয়েছে জুভেন্টাসের। ফলে অনেকে আবার মনে করছেন আগামী এক বছর রোনাল্ডো ইটালির ক্লাবের হয়েই খেলবেন।

এএফসি কাপের পরের রাউন্ডে মোহনবাগান

বাংলাদেশের বসুন্ধরা কিংস এর সাথে ম্যাচ ড্র করায় এফসি কাপ এর পরের রাউন্ডে চলে গেল মোহনবাগান। পরের রাউন্ডে যাওয়ার জন্য মোহনবাগানের দরকার ছিল মাত্র ১ পয়েন্ট। ১-১ গোলে ড্র করায় সেই পয়েন্ট হাতিয়ে নিল সবুজ মেরুন দল। ১৪ আগস্ট খেলার শুরুতেই এক গোলে পিছিয়ে পড়ে মোহনবাগান। বাংলাদেশের বসুন্ধরা কিংসের হয়ে ২৮ মিনিটের মাথায় গোলটি করেন ফার্নান্ডোজ। পরবর্তীতে বসুন্ধরার খেলোয়াড় সুশান্ত ত্রিপুরা লাল কার্ড দেখায় দশ জনে খেলতে হয় তাদের। সেই সুযোগকে কাজে লাগিয়ে মোহনবাগানের ডেভিড উইলিয়ামস ৬২ মিনিটের মাথায় গোল করে সমতা ফেরায় ম্যাচে।

